课程教学评估常见问题答疑
1、学校课程评估由谁组织实施？
答：学校教学评估专家委员会是学校课程评估的组织实施机构。该委员会是在主管校长的领导下，对学校课程教学质量进行检查、评价的专门机构。教学评估专家委员会由教学评估专家常设委员会（简称“常设委员会”）及教学评估专家组（简称“专家组”）组成。“常设委员会”的成员由学校任命，“常设委员会”每学期召开课程教学评估工作会议，研讨并制定课程教学评估工作计划，全面负责学校的课程教学评估工作，办公室设在高教研究与评估中心。“专家组”则是根据每学期参评课程的状况，按照学科组、横向组、同行组三个层面，从在岗或近期退休的教授或副教授中选聘组建，选聘人员由“常设委员会”提名，报主管校长批准。
2、教师参加学校课程评估的申报条件是什么？
答：学校的课程评估工作分为推荐评估和抽查评估两类。推荐评估，以院（系、中心）评估为基础，由教师个人自愿申报（须讲授过参评课程两次以上），院（系、中心）评估为优或良的教师推荐参加学校评估；抽查评估，由“常设委员会”在一定范围内随机抽查某门课程教师参加学校评估。确定参评教师名单后，报主管校长批准。两类评估同等要求。评估课程按照理论课、体育课、实验课、双语课和艺术技能课分类进行。评估工作程序按每学期课程教学评估工作安排表进行。
3、学校一般在什么时候组织课程评估申报？
答：学校于每学年的春季和秋季学期组织一次课程评估。课程评估申报通知一般在学期末（第17周）发出，各院（系、中心）根据通知要求，组织教师进行自主申报。经学院审核推荐至学校参评。校教学评估专家常设委员会根据申报原则和条件审核申报教师材料，确定参加教学评估的课程名单。
4、教师参加课程评估需要做好哪些准备工作？
答：参评教师需要在第4个教学周，将教学日历、教学大纲、教材报送到高教研究与评估中心课程评估办公室，教学日历必须有教学负责人签字和院系公章；在第2-12周，按照中心提供的观摩课程表，自主观摩教学；在第12个教学周，提交讲稿、教学设计、教师自评表、教学观摩反馈表，学生平时作业、期中考试试卷等材料。在授课过程中，参评教师需要为现场听课的评估专家准备两份本堂课的教学设计，可包括教学目标、讲授基本内容、重点难点、教学方法、教学过程和教学信息反馈与矫正活动等方面的设计。
5、课程教学评估指标体系主要包含哪些内容？
答：现行课程教学评估指标体系一级指标体系包括“教学思想与态度”、“教学基本要求”、“教学内容”、“教学方法与评价”四大类;二级指标体系则突出研究型教学的特征，进一步强调以研究带动教学，要求教学内容及时反映或联系学科发展的新思想、新概念和新成果；突出过程性评估的特征，课下学习指导、课下学习内容安排、课程考核方式等内容均纳入评估范畴；体现“教有方法、教无定法”的思想，注重因材施教，灵活运用启发式、案例式、讨论式、探究式等教学方法，以及对学生创新意识与能力培养方面的评价。
6、课程评估的基本程序是怎样的？
答：一般来讲，学校学期课程评估工作启动后，评估专家即开始随机安排陆续开展听课工作，不提前通知被评教师。参评教师开展自主教学观摩活动（至少两次），填写教学观摩反馈表。第10-12周，学校将分别召开学科组组长会议和横向组第一次会议，通报、交流前期听课情况，研究、讨论评估过程中出现的主要问题，决定后期听课的重点等；课程评估办公室向学生发放评价表并将学生意见反馈给参评教师。第14-17周，在随堂听课、深入院系及学生中调研、听取意见和反复讨论的基础上，各学科组对参评课程提出评估意见；各横向组分别举行第二次会议，交流、讨论评估意见。课程评估办公室对来自评估专家、学生和教学督导三方面的教学评价信息进行汇总，并采用定量和定性相结合的办法进行数据统计和评价意见整合；参评教师撰写个人总结交课程评估办公室。
7、课程评估结果是如何产生的？
答：课程教学评估专家按照“听、看、议、投”四步法进行课程教学情况的评定，即：课堂听课，查阅教学文档资料，专家评议，评定会投票评定。评定会以无记名方式打分、投票决定参评教师评估等级，评估专家2/3以上（含2/3）参加方为有效。计分时对每门课程的打分去掉一个最高分和一个最低分并计算出平均值，此平均值即是某一课程的最后得分。根据量化等级标准（90分以上为优秀，80-89分为良好，60-79分为合格，59分以下为不合格），产生出评估结果。对于优秀等级的评定，要求“评估专家打分平均值在90分以上，且至少2/3及以上评估专家打分大于或等于90分时”。
教学评估专家委员会向全校公布评估结果，并将书面评估意见分别转给参评教师及有关院（系、中心）。学校对获优、良等级的教师给予奖励，同时颁发荣誉证书。
8、参加评估过程中教师可以得到哪些帮助？
学校始终坚持“以评促改、以评促建、评建结合、重在提高”的课程评估工作指导思想，充分发挥评估工作的正向引导和激励作用。评估学期，教师所参评课程平均被听课15节次以上，课程相关全部教学文件均接受专家的审阅，评估专家在评估过程中与教师充分的交流，给教师以切实的指导，这是对课程的全程、全面的诊断，帮助教师有效提高了课程教学质量和水平。课程评估办公室每学期都分文理科组织优质课程集体教学观摩和研讨活动；教学支持中心则邀请国内外知名教育教学专家组织全校性教育教学报告会和教学方法和策略讲座、工作坊等，帮助广大教师扩展视野，提升教学专业能力。
9、我校课程教学评估的特点是什么？
我校课程教学评估始于1986年，在维护和提升学校本科教学工作的质量和水平中发挥了重要作用，并培养了一批批优秀教师。课程评估工作以其前瞻性、学术性、独立性等得到学校各级领导和广大教师的充分认可。学校课程评估工作是过程性与终结性相结合的综合性评估，强调评估对教师发展的意义和价值，通过提供过程性评价和服务，使参与教师不断提高课程教学质量，培养高层次创新人才。
10、参加课程教学评估要特别注意的问题是什么？
[bookmark: _GoBack]我校课程教学评估倡导将以学生为中心的教学理念和方法融入课程教学，专家在评估中不仅关注每堂课的教学状况，还会进一步考察课堂教学是否延伸到了课堂之外，是否关注到学生的学习过程，是否设计和实施了促进学生学习的方法和策略，是否有效达成促进学生学习的目的，是否具有较好的学生学习效果等等。
因此，教师提交的个人简介表、教材、教学日历、教学大纲、教学设计、教案、学生作业等各类文本资料，都是专家关注、评估的内容。
同时，专家还通过教学双方的互动交流情况、价值观引领、教学语言、教学法的使用、信息化建设情况、科研及生产实践要素引入教学、考核方式等全面评估教师的教书育人、教学投入和教学水平等情况。因此，课程评估工作是对教师及其参评课程的立体化、全方位的评估，参评教师需要将其课程放在专业人才培养体系中对课程的定位和目标进行深入思考和整体设计，需要思考有效的教学策略和如何达成促进学生学习的方法等。
教师接受专家听看课评估的时间是从学校启动课程评估工作开始至学期末结束，完整的一个学期。
教师须尽可能提供参评课程本学期开课的课次信息，以方便专家随机听课。
11、参加过一次学校组织的课程教学评估后，隔多长时间可以第二次申报？
答：凡参加过一次学校组织的课程教学评估后，至少隔一年之后，方可进行第二次申报。 
12、课程教学评估工作启动后，可以中途申请退出评估吗？
答：课程评估工作启动后，原则上不允许中途退出评估。如确有特殊情况可以提出申请，经评估专家常设委员会同意并报主管校长批准后方能退出。有退出记录的教师需至少隔一年之后，方可进行下一次申报参评。
